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Notulen van de vergadering van de Ministerraad op 21 juli 1962
*'s Morgens te 10 uur aangevangen en 's middags voortgezet, Trêveszaal.

Het verslag van de bespreking van punt 2g Nieuw-Guinea is afzonderlijk rondgezonden.

Aanwezig: De Minister-President De Quay en de Ministers Van Aartsen, Cals, Klompé,
Korthals, Marijnen, De Pous, Toxopeus, Veldkamp, Visser en Zijlstra (afwezig zijn de Ministers
Beerman en Luns).

Voorts zijn aanwezig de Staatssecretarissen Bot, Calmeyer en De Jong.
Wnd. secretaris: Mej. Mr. J.S. Verhagen.

- - -

2.Buitenlands beleid
- - -
g. Nieuw-Guinea (Zie notulen MR 13 juli 1962, punt 2e.)
De Minister-President geeft een overzicht van de ontwikkelingen in de afgelopen week. Met
verwijzing naar de brief van Admiraal Kist (Comité Verenigde Inlichtingendiensten Nederland)
dd. 19 juli 1962 aan de ministers deelt spreker mede, dat het volgens de laatste berichten duidelijk
is, dat men nu ook op Java bezig is met de inscheping van ongeveer 8000 manschappen, die in
oostelijke richting zullen varen. Hieruit blijkt, dat Indonesië ernst maakt met de voorbereiding
van een omvangrijk militaire actie. Het geheel overziende en mede gelet op het overzicht van de
afgelopen week moet worden geconstateerd dat de militaire paraatheid wordt opgevoerd en dat er
gewerkt wordt met militaire dreigementen, maar tevens, dat alles op alles wordt gezet om de
termijn voor de VN-periode in Nieuw-Guinea òf geheel te doen vervallen, òf zo kort mogelijk te
stellen. Het gaat nu om de vraag of Nederland blijft staan op het plan-Bunker, dat wil zeggen:
overdracht van het bestuur aan de Verenigde Naties voor een termijn van twee jaar, te splitsen in
twee delen. Van groot belang is hierbij of de Amerikanen zich op dit plan zullen blijven stellen.
Het lijkt vooralsnog niet waarschijnlijk, dat de Amerikanen, nu eenmaal het plan-Bunker als
uitgangspunt is aanvaard, geneigd zullen zijn de VN-periode te laten varen. Maar ook indien de
Amerikanen ons blijven steunen op basis van het plan-Bunker moeten we rekening houden met
de mogelijkheid, dat de termijn voor deze periode wordt verkort. Volgens de nota van de
Staatssecretaris van Binnenlandse Zaken zijn er drie mogelijkheden, die bij het te Washington
lopende overleg kunnen ontstaan:
a. Er komen werkelijk afdoende garanties. Deze mogelijkheid is een utopie.
b. Er komen niet waterdichte, maar niettemin aanvaardbare garanties. Deze situatie is nog wel
mogelijk.
c. De garanties zijn zeer ontoereikend. Ook met deze mogelijkheid zal men thans rekening
moeten houden.

De suggestie, die in genoemde nota als oplossing wordt voorgesteld voor het
geval de situatie, bedoeld onder c zich blijkt voor te doen, komt neer op het streven een akkoord
te bereiken uitsluitend ten aanzien van het gestelde in punt 2 van het plan-Bunker (overdracht
van het Nederlandse beheer in de loop van één jaar aan een VN-interimbewind), onder
uitdrukkelijke afwijzing van elke instemming met en elke verantwoordelijkheid voor alles wat er
na dit interimbewind in Nieuw-Guinea gebeuren zal. Spreker ziet de mogelijkheid van een
dergelijke oplossing vooralsnog niet. De moeilijkheid is nl. dat een dergelijke 'oplossing' niet aan
de VN kan worden opgelegd; zij zullen deze overdracht eventueel moeten aanvaarden en
daarmede ook de verantwoordelijkheid. Op het ogenblik concentreert zich de hele kwestie op de
vraag, wat er met de overgangsperiode van de VN zal gebeuren en op de vraag of de Amerikanen
ons met betrekking tot het plan-Bunker zullen blijven steunen. Gebeurt dit laatste niet, dan
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moeten wij rekening houden met een aanval van Indonesië. Bunker heeft gesteld, dat hij de
overgangsperiode essentieel vindt. Wat er besproken is tussen Rusk en Subandrio is niet bekend.

Spreker stelt vervolgens ter discussie:

3. Aspecten van het beleid inzake Nieuw-Guinea (Brief van de Staatssecretaris van Binnenlandse Zaken
d.d. 5 juli 1962, nr. 10879.)
Minister Zijlstra vraagt of Dr. Van Roijen om instructies heeft gevraagd en of de Nederlandse
Regering telegrammen heeft gestuurd met suggesties en commentaar. De Minister-President
beantwoordt de eerste vraag ontkennend en zegt met betrekking tot de tweede vraag, dat er wel
telegrammen verzonden zijn, waarbij bepaalde suggesties werden gegeven, maar waarop ook het
commentaar van Dr. Van Roijen werd gevraagd. Naar de mening van Minister Klompé moet de
Nederlandse Regering geheel achter het plan-Bunker blijven staan als men wil dat ook de
Amerikanen dit plan zullen steunen. Minster Visser wil als uitgangspunt nemen, dat Nederland
onder geen voorwaarde tot overdracht rechtstreeks aan Indonesië zal overgaan. De Minister-
President wijst erop, dat men zich moet realiseren, dat de mogelijkheid bestaat, dat Amerika ons in
dit opzicht geen steun zal geven. Als Amerika bij de onderhandelingen ook maar enigszins zou
laten blijken, dat het niet direct afwijzend staat tegenover rechtstreekse overdracht, zal Indonesië,
indien wij daartoe onder geen voorwaarde bereid zijn, aanvallen. Minister Cals acht het onjuist
om, als men over alternatieven spreekt, a priori rechtstreekse overdracht aan Indonesië uit te
sluiten. Minister Toxopeus vraagt hoe men zich een dergelijke overdracht voorstelt. Zou men alles
aan Indonesië moeten overdragen of zou men de zaak moeten abandonneren, opdat de weg voor
Indonesië vrij is? In de internationale opinie staat Nederland aan een goede ontwikkeling in
Nieuw-Guinea in de weg. Minster Visser meent, dat, indien Amerika niet bereid is ons te steunen,
de Nederlandse Regering geen andere keus heeft dan overdracht aan een VN-interimbewind of
een aanval te riskeren en op eigen kracht en naar eigen inzichten - onder dekking van de
strijdkrachten - tot evacuatie over te gaan. Bij rechtstreekse overdracht blijft er niets over van het
zelfbeschikkingsrecht van de Papoea's. De Minister-President erkent, dat de Veiligheidsraad een weg
is die, nadat er gevechten zijn geweest, kan worden ingeslagen, maar men weet niet waar het einde
is van een dergelijke 'oplossing'. Minister Zijlstra acht het bezwaarlijk de gestelde alternatieven
thans in overweging te nemen nu Minister Luns niet aanwezig is. Anderzijds erkent spreker, dat
de besprekingen in Washington een stroomversnelling kunnen teweegbrengen, die ons plotseling
voor de noodzaak kan stellen een bepaalde keus te maken. Met het oog hierop is het wel zaak de
mogelijke situaties en de consequenties daarvan te overzien. Naar sprekers mening zal men zich
bij het maken van de keuze tussen het accepteren van het plan-Bunker minus de
overgangsperiode of het zich terugtrekken primair moeten laten leiden door de vraag onder welke
situatie het welzijn van de Papoea's nog het beste gediend wordt. Zelfs bij het moeilijkste
alternatief moet het belang van de Papoea's prevaleren. Minister Klompé vraagt of onder de hier
voorgestelde situatie nog wel een plebisciet mogelijk is. De Minister-President meent van wel; men
zal met sterke militaire dreigementen komen, maar niettemin zeer ver gaan - althans op papier -
met garanties voor het plebisciet.

Staatssecretaris Bot gelooft niet, dat de Amerikanen de gehele overgangsperiode
zouden willen laten wegvallen; met verkorting van deze termijn zullen zij daarentegen
vermoedelijk wel kunnen instemmen. Maar zelfs indien de gehele overgangsperiode mocht
wegvallen gelooft spreker niet, dat de Nederlandse Regering zich zonder meer zou mogen
terugtrekken, zulks in het licht van de Nederlandse verplichtingen op grond van art. 73 van het
Handvest der VN. Men mag bovendien een volk niet tegen zijn zin of zonder zijn toestemming
aan een ander volk overdragen. Indien de situatie zich zou voordoen, dat de overgangstermijn - in
onderhandelingen onder auspicien van de VN - geheel zou komen te vervallen, dan zal de
Nederlandse Regering de VN duidelijk moeten maken, dat de verantwoordelijkheid daarvoor dan
in elk geval bij de VN ligt, ook al zou men die verantwoordelijkheid eventueel niet als zodanig en
de facto willen aanvaarden. Voorts zal men moeten mededelen, dat de Nederlanders zouden



kunnen overwegen op een bepaald tijdstip uit Nieuw-Guinea te verdwijnen, ook omdat hun
voortgezette aanwezigheid blijkbaar een gevaar voor de vrede en de rust in dat deel van de wereld
oplevert, zodat de VN alsdan zouden worden gedwongen zich meer actief met de oplossing van
het onderhavige probleem bezig te houden. Als men met de Indonesiërs bilateraal gaat
onderhandelen haalt men er voor de Papoea's niets uit. De Minister-President deelt de mening van
Staatssecretaris Bot, dat er vermoedelijk wel een zekere overgangsperiode zal komen. Als men
echter het beheer van Nieuw-Guinea wil overdragen aan een interim VN-bewind, zullen de VN
dit naar sprekers mening niet willen aanvaarden. In elk geval zal een resolutie in de Algemene
Vergadering moeten worden ingediend, hetgeen veel tijd kost. Inmiddels zullen de Indonesiërs
een aanval hebben gedaan: zij moeten immers hun glorieuze revolutie voltooien. Op militaire
steun van Amerika behoeven wij niet te rekenen. Alles bijeen genomen valt van een dergelijke
oplossing slechts een miserabel resultaat te verwachten, ook voor de Papoea's.

Minister Cals kan het niet eens zijn met het standpunt van Staatssecretaris Bot, dat
eventueel tot abandonneren moet worden overgegaan. Dit lijkt spreker de slechtste oplossing.
Spreker is het bepaald niet eens met de Staatssecretaris, dat het een verraad aan de Papoea's zou
zijn, indien Nederland zou trachten tot een overeenkomst met Indonesië te geraken. Als wij door
rechtstreekse overdracht een betere situatie kunnen verkrijgen voor de Papoea's dan door
abandonneren, mogen wij deze oplossing niet a priori uitsluiten. Staatssecretaris Bot verklaart, dat
het in zijn nota neergelegde standpunt er niet op neerkomt, dat men het op gevechten moet laten
aankomen. Integendeel, de bedoeling is, dat - indien zich de situatie blijkt voor te doen, dat de
garanties veel te gering zullen zijn - het beheer en de verantwoordelijkheid aan de VN worden
overgedragen en dat medegedeeld zal worden, dat de Nederlanders tegen een bepaalde datum
zullen vertrekken. Die tijd zal dan gebruikt moeten worden om het gebied te ontruimen.
Staatssecretaris Calmeyer acht dit uit militair oogpunt onmogelijk. Evacuatie zal minstens drie
maanden duren. De Indonesiërs zullen ongetwijfeld de terugtocht verstoren om de schijn van een
militair succes te wekken en dan zal het toch tot gevechten komen.

Minister Toxopeus is van mening, dat Nederland zich in de eerste plaats aan het
plan-Bunker moet houden en bij de onderhandelingen niet de neiging moet tonen, daar in enig
opzicht vanaf te willen wijken. Spreker acht een tussenfase van beheer door de VN van het
grootste gewicht voor het te houden plebisciet. Wanneer er een VN-administratie komt, die het
land en de bevolking enigszins heeft leren kennen, bestaat er althans enige zekerheid voor een
behoorlijke uitvoering van het plebisciet. Wordt de termijn voor deze tussenfase gereduceerd tot
bv. vier maanden, dan heeft een plebisciet geen enkele waarde meer. Wel zal het feit, dat
Nederland op een bepaald moment uit Nieuw-Guinea verdwenen is, een zekere invloed op de
uitkomsten van het plebisciet hebben. Indien de Nederlanders er geen belang meer bij hebben
staat men er wellicht iets anders tegenover. Het is in dit licht bezien zelfs mogelijk, dat de
Papoea's beter af zouden zijn met een rechtstreekse overdracht aan Indonesië (die niet bilateraal
behoeft te zijn). Spreker gelooft niet, dat a priori vaststaat, dat de Papoea's meer gebaat zullen zijn
met een ordelijke overdracht aan Indonesië via een tussenfase van VN-beheer dan met een
rechtstreekse overdracht aan Indonesië. Niettemin gelooft spreker, dat een VN-periode een
grotere kans geeft op een beter plebisciet.

Minister Zijlstra verklaart het niet eens te kunnen zijn met tactische oplossingen,
die tot mislukking gedoemd zijn en dan als een boemerang gaan werken ten aanzien van de
Papoea's.

De Raad besluit, dat doorvoering van het plan-Bunker met handhaving van een
behoorlijke overgangsperiode - zo mogelijk van twee jaar - van beheer door de VN van het
allergrootste belang is. Daarnaast zullen zoveel mogelijk garanties voor het zelfbeschikkingsrecht
van de Papoea's verkregen moeten worden.

De Minister-President wijst erop, dat de Raad - gezien de ontwikkeling van de
besprekingen in Washington - op zeer korte termijn voor positieve en direkte beslissingen kan
komen te staan, zodat een bespreking van de mogelijke alternatieven zeer nuttig is. Over de te



volgen gedragslijn ingeval mocht blijken, dat de overgangsfase van het VN-beheer te sterk wordt
ingekort of geheel vervalt, zijn de meningen in de Raad verdeeld. Spreker deelt vervolgens mede,
dat de heer Van Roijen voortdurend tal van gegevens nodig heeft. De beantwoording van deze
vragen dient voorbereid te worden op hoog ambtelijk niveau. Spreker stelt voor hiervoor een
commissie in het leven te roepen, bestaande uit topfunctionarissen van Buitenlandse Zaken,
Algemene Zaken, Binnenlandse Zaken, Defensie en Financiën, onder leiding van de heer Blom.
Hij zal deze kwestie op zeer korte termijn met Minister Luns bespreken. Deze commissie zal
dagelijks bijeen moeten komen, de gevraagde gegevens verwerken en de Ministerraad hierover
voorlichten. Iedere Minister zal een vertegenwoordiger aanwijzen. De Raad gaat met dit voorstel
akkoord.

Minister De Pous acht het nuttig, dat ook Economische Zaken in deze commissie
zitting heeft, maar de Minister-President geeft er de voorkeur aan, de commissie voorlopig te
beperken tot vertegenwoordigers van de eerstgenoemde departementen. Zodra er economische
vraagstukken aan de orde komen kan ook Economische Zaken in de commissie
vertegenwoordigd worden.

Minister Cals vraagt wat de bedoeling kan zijn van de vraag van Subandrio of te
zijner tijd een gebied kan worden aangewezen, dat de Indonesische para's bezet zouden kunnen
houden. Het lijdt geen twijfel, dat het antwoord thans ontkennend moet luiden, maar als er een
akkoord komt valt het wellicht te overwegen om te voorkomen, dat de Indonesiërs nog een
spectaculaire aanval zullen doen om hun militair succes te tonen. Men dient zich in overleg met
Bunker of de VN over deze vraag te beraden. Minister Klompé meent dat bij een akkoord de VN-
troepen het land zullen bezetten en dat de Indonesiërs dan naar hun land terug zullen moeten
keren. Staatssecretaris Bot ziet de vraag van Subandrio als een poging om een symbool van een
Indonesische bezetting in Nieuw-Guinea te verkrijgen. De Minister-President acht de kwestie
belangrijk genoeg om aan Dr. Van Roijen te vragen wat Subandrio hiermede voor heeft.

Minister Visser vraagt hoe men het moment van vertrek van de Nederlandse
troepen denkt te regelen. Dit houdt ten nauwste verband met de periode gedurende welke de
Nederlandse ambtenaren nog op Nieuw-Guinea zullen moeten blijven. De ambtenaren zullen
verdwijnen wanneer er geen Nederlandse militairen meer aanwezig zijn. Minister De Pous
verklaart, dat deze zaak goed moet worden voorbereid. Na het akkoord zullen er vele soorten
troepen in Nieuw-Guinea zijn. Spreker vraagt zich af of het niet juist zou zijn de Indonesische
troepen op een bepaald gebied te concentreren, ook in de VN-periode, waarin natuurlijk de
strategische punten door de VN-troepen moeten worden bezet. Spreker is het, wat dit punt
betreft, eens met de gedachte van Minister Cals, dat het ter voorkoming van een aanval van
Indonesische zijde om op een militair succes te kunnen wijzen, wel wenselijk kan zijn in de
overeenkomst op te nemen, dat een bepaald gebied door Indonesische troepen bezet wordt
gehouden. Minister Zijlstra merkt op, dat men in die overeenkomst althans iets moet regelen over
de zwervende Indonesische troepen. Staatssecretaris De Jong kan de gedachte van de Ministers De
Pous en Cals niet volgen. Als men hiertoe besluit is het onverantwoordelijk nu de Nederlandse
troepen opdracht te geven het gebied te verdedigen. Minister Klompé is van mening, dat opneming
van een dergelijke paragraaf in de overeenkomst het uitlokken van een aanval zou betekenen.

Minister Marijnen vraagt hoe het staat met de kwestie van de ratificatie. De
Minister-President deelt mede dat dit punt nog in studie is.

De Raad besluit vervolgens de 24 punten voor de onderhandelingen aan de
hiervoor bedoelde commissie van topfunctionarissen voor te leggen met de opdracht
daaromtrent haar standpunt te bepalen teneinde Dr. Van Roijen in de lichten. De Raad zal de
commissie voorts zijn opmerkingen over deze 24 punten doen toekomen.
Punt 1. Opgemerkt wordt, dat er twee mogelijkheden zijn:
a. Na de overeenkomst wordt een ontwerp-resolutie ingediend en eerst na aanneming daarvan
vindt de ratificatie plaats.
b. De ratificatie vindt plaats onder de ontbindende voorwaarde, dat de VN de desbetreffende



resolutie zullen aannemen.
De tweede oplossing lijkt vooralsnog de voorkeur te verdienen.

Punt 3. Aan Dr. Van Roijen ware te vragen wat de bedoeling is van het (door hemzelf
voorgestelde) slot van dit punt.
Punt 7. De vraag kan worden gesteld of het de bedoeling is het Papoeavrijwilligerscorps hierbij in
te schakelen.
Punt 8. Opgemerkt wordt, dat er ook na de VN-periode - met het oog op een zo goed mogelijke
uitvoering van het plebisciet - nog een zekere neutrale politiemacht aanwezig zal moeten zijn.
Punt 9. Opgemerkt wordt, dat men zich geen illusies moet maken over het aantal Nederlandse
ambtenaren dat na het akkoord nog in Nieuw-Guinea zal blijven.
Punt 10. In dit verband ware de vraag te stellen wat er met de buitenlandse maatschappijen zal
gebeuren. Ook hiervoor zal een regeling moeten worden voorbereid.
Punt 12. Er moet ook in worden voorzien, dat gevolg wordt gegeven aan het plebisciet en aan de
uitkomsten daarvan.
Punt 13. Dit punt zal iets mogen worden verfijnd. De wetten en regelingen kunnen immers
gewijzigd worden. De huidige redactie is te ruim.
Punt 14. Deze paragraaf is in de huidige vorm niet aanvaardbaar. Deze is in strijd met punt 13.
Punt 15 en 16. Deze paragrafen moeten zeker veranderd worden. Nederland is reeds geruime tijd
bezig met de Papoeanisatie.
Punt 19. Opgemerkt wordt, dat met de uitdrukking 'to remain with Indonesia' de kwestie van de
souvereiniteit naar voren komt. Dit punt moet anders geformuleerd worden.
Punt 20. Aan Dr. Van Roijen ware te vragen wat met 'foreign nationals' wordt bedoeld. Met deze
paragraaf wordt kennelijk ook bedoeld te zeggen, dat de nieuw binnengekomen Indonesiërs niet
mogen meestemmen. In dit verband rijsts de vraag of er een soort van schaduw-administratie
bestaat - buiten Nieuw-Guinea - van de huidige bevolking. Het is de vraag of kiezerslijsten
voldoende zijn om eventueel als controlemateriaal te kunnen dienen.
Punt 21. De vraag van de financiële bijdrage van Nederland wordt hierna afzonderlijk behandeld.
Punt 22. Aan Dr. Van Roijen ware te vragen welke verdragen er met betrekking tot Nieuw-Guinea
bestaan. De hieruit voortvloeiende gevolgen moeten bij de overeenkomst apart worden geregeld.
Punt 23. Twijfel is gerezen of deze paragraaf met de huidige redactie ook betrekking kan hebben
op de voorbereiding van het plebisciet. Zelfs als dit niet het geval is wordt de bepaling vrij
gevaarlijk geacht. De vraag ware te stellen of het wenselijk is deze bepaling op te nemen.

Staatssecretaris Bot stelt nog de vraag of er gedurende de VN-periode en ook
daarna een consulair agent van Nederland moet zijn. Voorts dient men er rekening mee te
houden, dat de Nieuw-Guinearaad bij het tot stand komen van de overeenkomst moet worden
gehoord.

Minister Klompé vraagt welke Papoea's bij de Nederlandse delegatie in Washington
aanwezig zullen zijn en op welk moment. De Minister-President deelt mede, dat hij Dr. Van Roijen
op de hoogte heeft gesteld van het feit, dat hij op het juiste moment Papoeavertegenwoordigers
moet oproepen. Wie dit zullen zijn zal aan Gouverneur Platteel worden gevraagd.

Spreker stelt vervolgens de financiële bijdrage van Nederland gedurende de VN-periode en eventueel daarna
aan de orde.
Dr. Van Roijen heeft in een telegram de nadere inzichten van de Regering hieromtrent gevraagd.
Spreker brengt in herinnering, dat tijdens de besprekingen over het plan-Luns gesteld is, dat
Nederland bereid zou zijn bij overgang naar het VN-beheer f. 30 mln bij te dragen. Nu dit plan
van de baan is, is bij het plan-Bunker bepaald, dat Nederland en Indonesië tezamen ieder voor de
helft de onkosten van de VN-periode en de VN-activiteiten zouden financieren. Dit komt neer
op alle kosten voor het civiele bestuur, de politiemacht en de technische assistentie. Als er een
periode komt waarin het bestuur aan Indonesië wordt overgedragen dan zal Indonesië de



bestuursonkosten moeten betalen. Ten aanzien van de technische assistentie blijft dan voor
Nederland de vrijheid bestaan om daarvoor iets te blijven bijdragen. De kosten voor de
voorbereiding en de controle van het plebisciet zullen echter wel voor rekening van Nederland en
Indonesië te zamen komen. Minister Zijlstra kan zich met dit in grote lijnen weergegeven
standpunt ten aanzien van de financiering  in het algemeen wel verenigen. Spreker merkt op, dat
het van belang is hoe dit alles wordt uitgewerkt. De vraag rijst hoe de kostenverdeling in het
eerste jaar en in het tweede jaar zal zijn en welke kosten voor de hierbedoelde financiering
worden meegeteld. Wat dit laatste betreft meent spreker, dat de kosten voor het terugtrekken van
de Nederlandse troepen er niet onder moeten vallen om te voorkomen, dat Indonesië allerlei
militaire troepenverzorgingen eronder zal brengen. Men dient de financiering te beperken tot de
kosten in Nieuw-Guinea zelf, te onderscheiden in specifieke kosten voor de VN en de gewone
begrotingskosten voor Nieuw-Guinea. Voorts moet er wel op worden gelet, dat de gecumuleerde
begrotingsoverschotten die tot nu toe zijn ontstaan, niet mogen worden beschouwd als iets waar
Nieuw-Guinea recht op heeft. Wat de tekst van het aan Dr. Van Roijen te zenden telegram
betreft verklaart spreker zich er na enige discussie mee akkoord, dat de drie in het ontwerp-
telegram vermelde hoofdlijnen worden medegedeeld met vermelding dat een nadere precisering
van het tweede punt zo spoedig mogelijk volgt. De Raad kan zich hiermede verenigen.

De Minister-President stelt vervolgens de kwestie van het overbrengen van de stoffelijke resten van in
Nieuw-Guinea gesneuvelde militairen aan de orde.
Minister Visser geeft een uitvoerige uiteenzetting omtrent zijn onderhoud met de heer Van Raalte
over het standpunt van het Kabinet te dezer zake. In de conceptbeantwoording van de vragen
van de heer Couzy is naar sprekers mening het standpunt van het gehele Kabinet neergelegd.
Spreker wijst erop, dat ook vorige Kabinetten dezelfde gedragslijn hebben gevolgd. Bij
soortgelijke kwesties in de tijd van de politionele acties hebben echter financiële overwegingen
wel een grote rol gespeeld. Thans is de overweging, dat het praktisch niet uitvoerbaar is de
stoffelijke resten naar het moederland te vervoeren. In elk geval kan het opgraven en het vervoer
eerst na vrij ruime termijn geschieden. De Minister-President is van mening, dat men als motief
moet opgeven, dat het ook vroeger nooit gebeurd is en dat het praktisch onuitvoerbaar is.
Minister Visser merkt naar aanleiding van het geval van luitenant Van den Brink op, dat men niet
kan verhinderen, dat de ouders zelf voor het overbrengen zorgen. De Minister-President meent, dat,
als men dit stelt, toegegeven wordt, dat het technisch wel mogelijk is. In dat geval zal ons worden
tegengeworpen, dat het dus uitsluitend een financiële kwestie is. Minister Zijlstra is van mening,
dat men duidelijk moet stellen, dat dit altijd de gedragslijn is geweest en dat men daar niet van kan
afwijken. Minister Toxopeus vraagt of nagegaan kan worden hoe men te dezer zake in het
buitenland handelt ten opzichte van de erekerkhoven. Het verdient aanbeveling deze kwestie eens
met de oorlogsgravenstichting op te nemen. Spreker zou zich overigens bij de opvatting van
Minister Zijlstra willen aansluiten, aangezien men anders onaanvaardbare verschillen in
behandeling krijgt. Ook Minister Klompé zou te dezer zake willen aansluiten bij de algemene
politiek van de vorige kabinetten. Minister Van Aartsen wijst erop, dat men met het argument van
de technische onmogelijkheid voorzichtig moet zijn. Na verloop van een zekere termijn is
overbrenging praktisch zeker uitvoerbaar. De Raad besluit, dat Minister Visser de tekst van het
concept-antwoord nog eens zal bezien, na de kwestie met de oorlogsgravenstichting te hebben
opgenomen en de internationale gedragslijn nader te hebben onderzocht. Het gewijzigde
concept-antwoord zal daarna weer aan de Ministerraad worden voorgelegd.

De Minister-President stelt vervolgens de vraag aan de orde of er aanleiding is de Tweede Kamer of de
Commissie voor Defensie en Buitenlandse Zaken op het ogenblik in te lichten over de stand van zaken met
betrekking tot Nieuw-Guinea.
De Raad besluit, dat er op dit moment nog geen aanleiding bestaat om het initiatief te nemen
voor het verstrekken van inlichtingen aan de Kamercommissie. Indien inlichtingen gevraagd



worden, kunnen deze worden gegeven.

4. Toelatingsbeleid ten aanzien van in Nieuw-Guinea vertoevende niet-Nederlanders (Nota van de Minister
van Justitie d.d. 10 juli 1962 en nota van de Staatssecretaris van Binnenlandse Zaken d.d. 19 juli
1962.)
Staatssecretaris Bot verklaart, dat volgens de nieuwste inlichtingen blijkt, dat nog slechts 435
visumplichtige zgn. 'maatschappelijke Nederlanders' in Nieuw-Guinea aanwezig zijn. Spreker
wijst erop, dat deze mensen als Nederlanders opgenomen worden in alle evacuatiemaatregelen.
Bij evacuatie komen zij dus toch mee. Deze overweging speelt ook een rol bij het toelatingsbeleid.
Minister Toxopeus is van oordeel, dat deze mensen een visum moet worden verschaft; het gaat niet
aan hen in Nieuw-Guinea achter te laten. Minister Zijlstra is echter wel bevreesd voor een ruime
interpretatie. Naar zijn mening zou het beter zijn uit de gaan van de normen die bij het
spijtoptantenbeleid zijn aangehouden. De term 'maatschappelijke Nederlanders' is te onbepaald.
Bij het spijtoptantenbeleid is deze term uitermate hachelijk gebleken. Dit woord moet naar zijn
mening in dit verband zoveel mogelijk worden vermeden. Staatssecretaris Bot wijst erop, dat deze
term door het bepaalde in punt 4 onder a van zijn nota beperkt is. Daaruit lijkt dat het hier gaat
om mensen, die zich gedurende tenminste 10 jaar verdienstelijk hebben gemaakt bij de opbouw
van het land. Verder blijkt uit punt 3 van deze nota, dat het hier een categorie van personen
betreft, die destijds Indonesië hebben verlaten omdat zij niet onder de republiek wensten te leven.
Minister Toxopeus stelt voor, dat gezocht zal worden naar een formulering, die het voorgestelde
soepele toelatingsbeleid zal beperken tot de door Staatssecretaris Bot bedoelde categorie. De Raad
stemt hiermede in.
- - -


